

許文龍 郭錦章 林水吉 林鴻基 黃義清
郁慕明 蔣乃辛 潘維剛 謝英美 吳碧珠
陳世昌 張忠民 劉樹錚 趙少康 于秉溪
林議員榮剛代表宣讀質詢摘要

口頭質詢議員：趙少康 于秉溪 郁慕明 張忠民 胡益壽
黃義清 蔣乃辛 許文龍 陳世昌 陳振芳
郭石吉 林榮剛 劉樹錚 鄭貴夏 潘維剛
林水吉 林鴻基 謝英美

市政總質詢

第二組（續）

楊市長金機答覆

市場管理處張處長癸清答覆

公園路燈工程管理處馮處長汝波答覆

建築管理處陳處長金戊答覆

翡翠水庫建設委員會謝執行長毅雄答覆

工務局成局長堅答覆

衛生局魏局長登賢答覆

主計處魏處長剛答覆

（未完，尚餘時間二八一分三〇秒）。

丙、其他事項

本市各區一百餘位里長及淡江大學東語系二年級A班四十四位同學由李瑞弘教授領隊，來會旁聽，大會表示歡迎。散會。

※速記錄

時 間：中華民國七十一年五月四日上午

鄒秘書長昌墉：

各位早安！大會秘書處報告，本會第四屆第一次大會第十八次會議，繼續市政總質詢及答覆，質詢組已到，請開會！

主席（張議長建邦）：

各位早安！現在開會，先宣讀二十七次會議紀錄。

秘書處宣讀臺北市議會第四屆第一次大會第二十七次會議紀錄。

主席：

關於第二十七次會議紀錄有沒有意見？（沒有），沒有意見，會議紀錄確定！

今天繼續市政總質詢及答覆，第二組剩餘時間為六十三分

三十一秒。今天有一百餘位里長來會旁聽；另外有文化大學市政系學生五十人由羅斌先生率領，我們鼓掌表示歡迎。現在開始進行質詢。

謝議員長廷：

楊市長！我們知道世界上許多有名的都市，都有都市標誌，像東京的鐵塔、紐約的勝利女神、巴黎的凱旋門，現在本席提出一個問題，像高雄，你在高雄將近三百天，你認為高雄市有什麼標誌，讓世界的人一看，便知道那是高雄，在臺北，你希望以那一個做為臺北市的都市標誌？讓外國或是其他縣市的人，一看這個標誌，就認為這是臺北的標誌。請你即席答覆。

楊市長金機：

議長！副議長！各位議員女士先生，各位里長女士先生，各位記者先生，大家早安！剛才謝議員提到關於都市的標誌，本市的標誌是印在許多地方如汽車邊上一個北字加上梅花，這是一種標誌。

謝議員長廷：

我所談的不是這種標誌。

楊市長金機：

您所舉的例子，像巴黎的凱旋門、東京鐵塔，到美國紐約，過去是帝國大廈。您認為是都市的象徵，但是我認為當初建築這些建築物時，他們並非有意做為都市的象徵。譬如東京的鐵塔，現在的高度，已被許多別的建築物所超越

，東京鐵塔已經不是東京的象徵；譬如美國紐約的帝國大廈，當時是最高的，而變成一個象徵，現在比它高的大廈很多，已經失掉其象徵性。至於本市，我無意建設這種象徵。譬如金機在高雄市服務時，本來有建築一座高雄鐵塔的擬建計畫，我沒有贊成。為什麼呢？花了三十幾億建造一座市的象徵，它的收益評估，得到的答案，我認為不可行，所以這個計畫並沒有實行。

謝議員長廷：

市長！剛才您誤會我的意思，我沒要求建築最高的或是最長的建築物，這是楊市長講的，而不是我講的。我的意思是，臺北市現在既存很多有意義，有象徵性的建築物，譬如故宮博物院、中正紀念堂、圓山大飯店。我的意思是你是身為臺北市市長，要建立一個有中華傳統的現代化都市，你認為應該用那一個或是希望用那一個建築物做為標誌，我希望知道你的想法，並沒有要求你去做。

楊市長金機：

因為剛才您提到國外的幾個建築物的例子，引起我錯會您的意思，對不起！您的意思沒有錯！故宮博物院並不是以外型象徵它的特徵，它所收藏及展列的是幾千年來祖先的文化留傳到現在，供後代子孫欣賞研究，其價值在此，這是可以象徵中華文化的。

謝議員長廷：

市長！我現在不是請你一個一個評論那一個比較好，而是說你有沒有這個想法，假使沒有，將來計畫推廣那一個？

楊市長金機：

有！我有這個想法。

謝議員長廷：

希望用那一個做象徵？

楊市長金機：

所有的建築物的外型不要千遍一律採用歐美的型態，我們有我們中國自己的建築型態，也應該採納進去，對於室內佈置，也不要千遍一律採用歐美型式。

謝議員長廷：

市長！這個問題有點游離。假如今天臺北市要印明信片或臺北市的畫刊，當我們向外國人介紹這個就是臺北市。市長希望用那一個建築物？就如剛才舉的例子像紐約、巴黎、東京，使人一看就想起來那就是臺北市。就如總統府，一看便知道而不會錯認。

楊市長金機：

很多地方都可以印出來，譬如國父紀念館、中正紀念堂、龍山寺、圓山大飯店，現存的幾個城門如南門、東門等，都可以印出來。

謝議員長廷：

楊市長！我知道你的意思，就是說沒有特定那一個建築物做為臺北市的象徵，像龍山寺都可以做為象徵。

楊市長金機：

謝議員長廷：

我瞭解了！希望有一個比較能代表臺北市傳統或中華特色的建築物予以大力推廣，這是我的意見。其次，再向楊市長請教關於保存文化、名勝古蹟的問題，請問市長，您曾在臺北市住過很久，您知不知道，現在質詢您的位置，在清朝光緒年間，是什麼地方嗎？

楊市長金機：

這個地方是在一個城內，是官衙辦公的地方。

謝議員長廷：

對！對！現在的市議會，質詢你的地方，在光緒年間是很有名的官衙，是考秀才的地方，叫做「考棚」，隔壁市黨部是題名考秀才的地方。

楊市長金機：

那邊是考秀才的地方。

謝議員長廷：

但是很多人都不知道。楊市長還算知道一些。類似這樣的古蹟很多，像古亭、公館。這些地方如果能够立碑、立牌，將淵源記敍下來，這樣可以讓市民臨近憑弔、追懷往昔，不但有文化意義，而且具有教育意義，如果掛上青天白日徽，我想還有政治意義。這個構想，不知道市長認為怎樣？

楊市長金機：

這個構想很好！譬如北門，是迎接新官進城的地方，現在被高架路包圍在中間，我也想到應該如何來保存它，幾個類似的地方都拆掉了，至少應該將它過去的歷史背景寫下來，放在適當的地方，不但如此，除此之外，譬如龍山寺及許多廟宇，所拜的神，究竟是什麼樣的歷史，是在那一省，何時出生的？它的事蹟如何？為何祀？廟的地方也應該將它的事蹟寫下來立個碑，放在適當的地方。現在我們所拜的神，是屬於那一省，都沒有人曉得，這些都應該去做。

謝議員長廷：

楊市長！你是同意這種構想了？

楊市長金機：

很同意！

謝議員長廷：

歷任市長都沒有做，難得市長有這種構想，僅有同感是不夠的，要有具體做法！你要委託那個單位做？很多古蹟並

不是你我可以知道的，我建議是否委託文獻委員會來調查。

楊市長金機：

除了文獻委員會，還有臺大考古系。不單是文獻會，大學考古學系的老師，學生都可以實際去調查。

謝議員長廷：

楊市長！多久可以著手調查？

楊市長金機：

我希望愈快愈好！

謝議員長廷：

半年內能否開始？

楊市長金機：

可以！

謝議員長廷：

若是半年以內可以進行，我建議委託文獻委員會或是學術機構來調查，這是第一點。第二點很重要的建議，就是這些古蹟古物，不但是名勝，包括像國父行館，像這些先賢烈士住過的地方，應該列入。第三，希望古蹟要保持原貌。假如需要放國徽、國旗，不要直接放在古蹟上，應該立碑，然後刻上國徽或是國旗，關於這一點，不知道市長覺得如何？

楊市長金機：

在做法上應視建築物的情形或是碑的情況，不能一概而論。我有一個個人的感受向您報告，這次我到西柏林時，在西柏林街上一間房子中間有一個我國國徽，我看了非常感動，它和我國沒有邦交，但是在西柏林，現在去看還看得到，這就是說要看建築物的情況而定，以個案來辦。

謝議員長廷：

楊市長如果認為有需要喚起國人的國家或是民族情感和意識，可以在每一個名勝古蹟插上國旗。像學習外國保存文化財一樣，表示這就是國家的文化財；但是建築物的原物如在客廳裏，打上國徽或是青天白日記號，我們認為有時會引起誤解，因為外國觀光客不一定知道。

楊市長金機：

剛才我會說過，應該以個案處理，如果是很相配，放上去也沒有關係。如果放了不相配，當然要考量。

謝議員長廷：

希望市長在決定要不要放的時候，能够考量。上次報紙登過，很多民俗古物保存的學者，他們認為應該保存古物的原貌，在古物的本身不要打上任何記號。但是在古物以外插上國旗或插上其他東西都沒有關係，紀念碑、紀念牌，也可以寫上詳細的說明，但是古物本身，原則上還是維持原有的古貌，這樣比較調和，這是我的建議。更希望楊市長剛才所承諾的，半年以內著手調查這些名勝古蹟，同時予以立碑加以說明。

楊市長金機：

你的高見非常好！和我的想法沒什麼差別。謝謝您！

陳議員水扁：

市長！針對謝議員的質詢，我有兩點補充！第一點：上次

楊市長金機：

剛剛也報告過，有價值的、有紀念性的建築物，我們應該好好的維護保存，這是對的！至於謝議員所說的，我要在半年內開始有系統的調查。調查時，由文獻會與考古學系的教授、學生合作，作有系統的調查，然後著手立碑、立牌的工作。但是不能說一定在幾年之內全部做好，這是持續性的工作。

陳議員水扁：

謝謝市長，一定要積極來做！另外關於都市標誌的問題，使我想起臺北市的民俗村，好像因為限於經費，目前已經停擺不做，是否如此？

楊市長金機：

目前因為財政的關係而暫時停止，但是並非放棄。關於民俗村的問題，在我看了韓國的做法之後，我認為有必要去

做，但是在市政的施政順序而言，必須考量財政情形。譬如荷蘭，是以全市的小人國的模型供大家觀賞，也就是說，有很多種做法，我們會加以評估的。

陳議員水扁：

既然民俗村目前限於經費無法籌建，我卻有一個構想，就是說，不必花很多的錢，卻能達到建立一個富有中華傳統且具有現代化的都市，那就是「畫市」，也就是希望在青年公園或是歷史博物館或是省立博物館、或是即將遷移的圓山動物園的現址，籌建一個具有現代又保有傳統的臺北市獨有的畫市，希望能夠集中目前所有的街頭畫家、路邊畫攤，加上就地製作的蠟染絲巾衣服、門神版畫、水墨畫攤、陶竹手工藝、還有書寫春聯、廣告、字畫、招貼，邊做邊賣，要山水就有山水，要有門神就有門神，要有花鳥就有花鳥，這個構想，不知市長的看法如何？

楊市長金欽：

您的構想非常好的，至於地點，目前我不能做肯定的答覆

。但是我一定要這樣辦。我們到很多國家都可以看到，就如剛才謝議員提到的，在巴黎街頭，在倫敦、在紐約，都有很多畫家在一個地方繪畫，隨時可以賣。剛才您也提到的，例如山水畫是中國傳統藝術。我想這個構想可以做到，地點則要加以衡量。

陳議員水扁：

希望市長在一年之內籌劃這件事，好不好？

楊市長金欽：

小規模的地方，一年內可以做到！

陳議員水扁：

謝謝！

林議員正杰：

楊市長！談到文化傳統與古蹟的保護，市長您有決心加以整理，我們覺得非常高興。但是必須注意一點，在整理這些古蹟時，不要做得太現代化，因為現代化的國際都市不是指這一部份。例如漆城門時，不要漆得花花綠綠，像一座新的建築物一樣，也不要像北門，擺在天橋底下。像這些都會破壞古蹟的風貌。最重要的一點，不應只是看得見的古蹟才保護，也應查一查倉庫。像以前林洋港市長時代，要將林安泰古厝拆掉後再重建，現在卻放在民政局的倉庫內，庫存的東西，也要注意。古蹟保護的問題就談到這裏，現在康水木議員要補充一些社會福利方面一個重要個案。

康議員水木：

楊市長！有關社會福利提高生活品質方面，我要談一個實質上的問題。我們要改善社會福利，內容是很廣泛的，要改善就是所謂的興利，興利之前必須除弊，除弊才能改善、才能够興利。這裏有一個實際的興利之前除弊的問題。

將近二十年以前，臺北市南機場有很多的公寓，南機場地帶最早擴建的第一期整建住宅，在民國五十二年奉行政院

的核准，撥用陸軍管理的土地，一萬一百五十四坪作爲基地，由臺北市政府負責興建連棟式五樓公寓十一棟，一共是一二六四戶，整建戶負擔百分之二十，土地銀行貸款百分之八十，分作十五年攤還，到民國六十九年元月，貸款全部攤還清楚。問題是當初涉及土地代金，攤還這筆款項之後，至今已有兩年，但是土地的產權一直沒有解決，一千多戶的民衆，都非常著急，這件事情曾經在臺北市議會第二屆議會時，同仁曾經提過。南機場公寓整建第一期，原有土地屬於國有財產局所有，改制之前由當時的周百鍊代市長爲解決市內違章建築戶的居住問題，請示省政府轉奉行政院核准，撥用陸軍基地興建南機場第一期公寓予以安置。當初市政府將原來欲發給整建戶的土地代金，全部收繳了，宣稱做爲代購土地之用，即將這筆錢另外購置一筆土地；因爲原有土地屬於國有財產局的，另外購置土地給陸軍使用，但是經過了十七年，十五年攤還也已清楚，到現在卻沒有消息，也沒有解決土地產權的問題，產權的問題始終困擾著一千多戶的民衆。在此有一問題請教，當然這件事楊市長是不曉得，我也並不十分清楚，我是根據市民送來的資料，這裏有一份南機場公寓興建紀實，即是興建經過的紀錄，其中有一段話，第一、興建緣起：民國五十二年初臺北市政府奉執行命令臺北地區防洪治標計畫，拆除川端馬場町堤外違章建築，爲解決違章建築戶的問題，決定代爲興建平民住宅。獲得省政府及軍方支持，並承臺灣警備總司令部協助乃得順利進行。第二、建築用地

：奉行政院核准，撥用陸軍管理之南機場土地一〇一五四坪做爲基地，軍方以該地支援本案，充分發揮愛民精神，居民深受其惠，極爲感激。在南機場紀實中寫得非常清楚，特別感謝軍方撥用土地及省政府各單位的配合。爲什麼當初所繳的土地代金，沒有辦法在其他地方購置土地給軍方呢？當初交換土地到現在已經十七年了，一直沒有下文，這是關係到民衆一千二百多戶居民實際的問題，即土地產權無法獲得，都十分著急，而且當初的土地代金，現在到那裏去了？爲什麼十七年來，政府所撥用的土地，未在郊區購置？這個問題非常嚴重，因此希望本席在此反映楊市長，希望楊市長予以解決，因爲土地代金收齊之後，並未在郊區代購土地。而且這些民衆每年還要向國有財產局繳地租。在南機場國宅的所有住戶，只有第一期整建戶需繳地租，其他二、三期都免繳。因此他們認爲土地所有權，應該在當初繳納土地代金之後，代替他們承購郊區土地給他們，因此他們有一個要求，即市政府有責任向國有財產局交涉，以十七年前的地價賣給他們，因爲十七年前與十七年後地價暴漲了好幾倍，十七年前這筆錢已經繳齊，因此不能以十七年後的地價賣給他們，這是不公平的。請市長與國宅處研究之後，以書面向本人答覆。

陳議員水扁：

市長！我有一點補充，關於南機場第一期整建住宅，有三個弊端，第一就是不守信，因爲根據市政府國宅處七十年七月六日的公函寫得非常清楚，它說本案現正送件審查中

，移至地政機關審查通過，即進行公告，三十天期滿確定，即可發給建戶所有權狀，屆時本處當另案通知各承購人領取是項權狀，事實上到後來國宅處又通知這些人還要繳納租金並與國有財產局換約，可見其公事前後矛盾，所以我們認為國宅處第一個弊端為不守信。第二是不守法，即不合法，因為土地代金即土地代購金到目前已十幾年，但卻下落不明，同時其答覆議會及答覆陳情人的函中，前後所言，完全不一樣，我們認為這是不合法、不守法的弊端。第三個弊端是為什麼第二期第三期只繳土地代金，不必繳納土地租金，而第一期兩者均需繳納，我們認為這是不公平。這三個弊端希望市長一併答覆，謝謝。

林議員正杰：

楊市長！我們回到今天的主題，就是環境保護的問題，在楊市長決定要到臺北市之前，我們都知道市長非常重視三個問題即交通、治安、公害三者，歷任市長都談到他們非常重視公害的問題，但是從來沒有一位市長確實做到。例如啟業化工廠，有十五萬的居民、有七、八千名學生，每天受到污染物的毒害，但是始終沒有解決。談到臺北市其他的公害，最大的隱憂，就是焚化爐的問題，對垃圾處理焚化爐是一種很新的科技，如果使用不當，所造成的公害，比啟業化工廠所造成的公害，可能要嚴重數十倍也說不定，何況同時興建三座？我們對公害的注重反而不如一個治安的個案問題，譬如土地銀行的搶案，這位歹徒殺了一個人，搶了幾百萬，卻引起整個社會的注意，警察局也

調了三百多名警員進行約談，可見得對於幾百萬元、殺了一个人的個案，都那麼注重；但是像啟業化工廠，有十五萬人，每天受到慢性謀殺，但是從來沒有加以重視，這就表示市政上的重點，優先順序的排列並不恰當。楊市長！您談到施政要有優先順序，事實上有些並沒按照這個標準去做。談到垃圾處理問題，這幾天我們聽到市長表示要採用多元化的方式來處理，請您即席答覆，是用那些方式來多元化的處理本市的垃圾？

楊市長金欽：

有關垃圾處理的問題，有很多的做法。焚化爐是其中之一，您所擔憂的焚化爐是否有二次公害，那是十年前所做的焚化爐，我認為不完善，會有第二次公害，而且效益也不佳。最近許多國家的都市，採用焚化爐的很多，對二次公害處理的方式，改進的非常多，對於焚化爐生產二次公害的問題並不如想像的那麼嚴重，我並不承認其嚴重性。但是為什麼我說要多元化處理？因為焚化爐燒了以後，還要看看垃圾的成份的差別，大體而言，留下來有百分之二十的固體，這些固體依然要用衛生掩埋法處理或是壓縮以後做其他的用途，這些都要考慮。有人建議用鋼網做壓縮，這種方式有人做，我在高雄時，曾檢討這個問題，這種方式是一家日本廠商的專利，也是一種處理方式，壓縮之後用來填地，有新生地時，是很理想的。

林議員正杰：

市長！謝謝您所作的答覆，前幾天我們去考察一個學校，就是士林商校，在它旁邊有一塊地是基隆河廢河道，為學校預定地，必須買泥土來填地，但是不太可能。如果依照剛才市長說的做法，壓縮之後，可以供他們製造土地。我們也知道，有些垃圾處理之後，會占用土地，譬如衛生掩埋法。有些垃圾經過壓縮以後卻可以製造新的土地，填地、填海、填低窪地，都可以再利用的。因此我希望市長對這種方法做一個很好的評估，送到議會。談到焚化爐的問題，我們覺得，如果要蓋焚化爐，不要抱著先建一座試試看的心理，因為花下大筆的錢，又產生第二次公害，屆時後悔都來不及。如果要建焚化爐，有幾個先決條件，希望市長要考慮。第一：先實行家戶分類，即垃圾要分類。第二：

灰燼的處理，無論加水泥固化或是壓縮，一定要有輔助的方法。第三點：必須成立一個民間監督焚化爐運作的機構。老實說，我們對環境清潔處，自己監督自己的焚化爐運作並沒有信心。以它處理啓業化工、臺肥等案件的態度，以及在街上裝設二氧化硫或是一氧化碳的偵測器，那種不負責任的態度，我們對它沒有信心。所以一定要考慮，如果要建焚化爐，一定要在建焚化爐的經費中，撥出百分之〇・五到百分之一的經費，成立監督焚化爐的民間機構，這是我們的附帶條件。我這邊有一份日本環境白皮書，您會談到新的焚化爐，不會產生公害，但不一定是如此，因為這份是一九八〇的資料，在東京，其垃圾即使已經實施家戶分類，但是在一些商業區或是高級住宅區，還是

有很多人因為焚化爐的公害，得到慢性氣管炎或是肺病。呼吸系統受到影響的，就以類似臺北市西門町的港區，就有八百六十多人。類似天母地區的目黑區，有一千多人，類似高級住宅區的大田區有三千多人，對這些人，日本東京都須負責賠償，包括家屬的撫恤。他們非常重視環境的問題及公害問題，希望市長對建焚化爐以後，所付出的代價，也要考慮在內。關於焚化爐，市議會還要做第二次聽證會，到時候，希望市長能登記發言，讓我們能夠向您討教。不能光是聽，因為對於焚化爐，市長您本身就是專家，接著我們談另外一個主題，現在請林文郎議員談今天本組最後一個主題。

林議員文郎：

剛才林正杰議員談到垃圾處理及焚化爐興建的利弊得失的問題，希望楊市長要全面加以分析與研究，作最妥當的處理。本組關於言論自由方面，有一份書面補充資料，大略的作一個口頭的補充，希望楊市長建議中央政府各有關單位，關於言論，只要不是非法的主張，縱使意見相左，執政者應有容忍異己的胸懷，歌功頌德的言論，只能帶來政治革新的阻礙。尤其是新生代對於現階段的政治實況，看法並不一致，不管是默認或是批評，他們僅有一個共同的信念，便是要擺脫某些僵硬的制度，法律與現實而付出共同或各別的努力。我們希望對於言論自由方面，楊市長能够向中央及各有關方面予以反映，謝謝。

謝議員長廷：

楊市長，本小組時間剩下最後的二十六分鐘，我們從三民主義統一中國的大前題爲出發點，在最後剩餘的時間裏，希望與市長探討一些比較嚴肅也是比較重要的問題。就是黨政分際的問題，楊市長知道，中國國民黨因爲特殊的歷史淵源，與中華民國有密切不可分的關係，也因爲如此，多年來造成一黨獨大的情況，一黨獨大的結果，往往形成黨政不分，黨政不分對於整個國家的建設或是市政建設，以及天下爲公、全民政治的理想都不符合。我們相信，全國的同胞以及全體的市民，對於這個國家以及對臺北市所抱的希望和美好的展望，這個理念，超過黨派的色彩。黨政要如何掌握分際，本席認爲有時候可以分，有時候可以不分，所以黨政如何把握分際，非常重要，首先請問楊市長，您要怎樣掌握黨政的分際？

楊市長金機：

您剛剛提到中國國民黨過去對國家的貢獻，以及與中華民國的關係，您很清楚，而且重視、認同。現在中國國民黨是執政黨，另外還有青年黨、民社黨，民主政治是政黨政治，執政黨有爲民造福的一些政策，所以國民黨是永遠和民衆在一起，就是永遠爲民衆謀福利的意思。政府以及行政單位，一切依法來行事，例如本市預算，必須經過貴會的審議通過，才可以執行，行政工作的執行，一切都依法行事，這些都是有分際的。

林議員文郎：

市長，您說國民黨都是依法行事，我舉一個不是依法行事的例子，就是國民黨在開小組會議時，常常利用辦公時間開會，本來是行政時間、上班時間。有次我到士林地政事務所，去的時候，看到全部都在開會，我問開的是什麼會？王主任跟我講，說是今天開黨部小組會議，我就感到奇怪，爲什麼黨部的小組會議是利用辦公時間開的？市民要接洽事情，要向誰接洽？這個就不是依法行事，市長，你說是不是？

林議員正杰：

我補充一下，希望以後開這種會時要請假，請假還要扣薪水，而且我希望請假時不要請病假，因爲政黨開會，並不是生病。這種例子非常多，我們爲什麼要強調政黨要與政府分開呢？事實上這是民主政治體制的問題，同時希望對各黨派一律看待，這是第一點。第二點黨政分際中，還有很多黨政不分的例子，譬如臺北市政府所屬各機關學校職員名錄裏的職員，是不是都是屬於市政府的人？這是臺北市政府人事處編印的各機關職員名錄，是否應該是？請市長即席答覆！

楊市長金機：

我還沒看到，是否讓我看一看！

林議員正杰：

應該是，假使是臺北市政府所屬各機關學校職員錄，應該

全部屬於臺北市政府的職員及學校職員。

楊市長金機：

是的！

林議員正杰：

但是其中列了一個中國國民黨臺北市委員會，你的部下中並沒有一位叫「關中」的，臺北市政府職員中並沒有一位叫「關中」的，也沒有一位公務員叫「荆鳳崗」的，這就是一個很明顯的黨政不分的具體例子，而且訴諸於文字，白紙黑字的。另外一個例子是，上次我們去參觀中山樓，

中山樓是在臺北市納稅市民的錢來維護的地方，該地方是

硫磺礦溫泉水的發源地，我們要花費比維護其他建築更加

倍的錢來維護那個地方，但是全臺北市的市民，沒有任何人有權利來享受那個地方，市長應該到過那個地方，就是

國民黨中常會開會的地方。我們並不反對執政黨在臺北市民納稅人所維護的地方來開會，這點我們不反對，因為那麼大的盛典，在那種地方開會，無可厚非，而且具有氣派，我們很贊成，但是希望以後在那裏開會，要收租金，表示黨庫與國庫是分開的，要付租金這是第一點。第二點希望沒有重大集會時，中山樓能够開放為全臺北市民都能去的地方，就像國父紀念館，或者是新公園一樣，這是第二個要求，市長同不同意？

楊市長金機：

這件事情我要研究，因為我雖然是執政黨黨員來執政，但是您剛才談的，上次大會我不是代表，那個時候是建設廳

長已經卸任，當臺電的協理。……

林議員正杰：

楊市長！對不起打斷您的話，我們只希望全臺北市民納稅人出錢所維護的地方，讓全臺北市民都能共享。因為上次我們去參觀的時候，我們提出這種抱怨，中山樓管理處告訴我們說，以後你們議員要來參觀可以。我們議員沒有特權，政黨也沒有特權，希望這個地方是全臺北市民都能够去的地方，關於這點，市長能否同意？

楊市長金機：

剛才我說過，這個問題我要研究。

林議員正杰：

黨政不分我再舉一個例子，譬如市政府每年拿錢購買一家叫青年戰士報的報紙，每天買一萬八千份，為什麼特別偏愛這家報紙呢？過去並沒有幾家報紙共同競爭的情事，它是情有獨鍾，因為青年戰士報是黨報，這也是國庫、黨庫不分的作法，對這件事情希望也能澈底的檢討。現在請陳議員繼續質詢。

陳議員水扁：

最近南港區長周慶順，因為參加臺中市某一社團的會議沒有請假而被處罰，有沒有這回事？

楊市長金機：

我不曉得。

陳議員水扁：

有沒有看報紙，報紙有登。

楊市長金機：

您是說過去是不是？

陳議員水扁：

是最近。最近開會期間，南港區區長，因為沒有到會，而受處分。

楊市長金機：

這屬於民政局，是申誡一次，我沒有接到報告，我不知道

陳議員水扁：

有沒有被處罰？

楊市長金機：

有！

陳議員水扁：

是因為沒請假而被處罰，是不是？

楊市長金機：

是的！

陳議員水扁：

請問楊市長！每個星期三，是不是要參加中常會？

楊市長金機：

我是執政黨的同志。

陳議員水扁：

要不要參加中常會？

楊市長金機：

要！

陳議員水扁：

有沒有請假？要不要請假？

楊市長金機：

我認為我出席中常會，對臺北市的市政有關係的工作，所以認為不必要請假。

陳議員水扁：

參加黨部的會議就不用請假了。

楊市長金機：

我是指中常會。

陳議員水扁：

市長！還有臺北市政府的官員每個禮拜六上午，上班時間參加臺北市黨部的會議，要不要請假？

楊市長金機：

這種情形請假比較妥當。

陳議員水扁：

為什麼同樣參加這種會議，有些要請假，有些不用請假？如果要請假，是請事假還是公假？還是病假？

楊市長金機：

這個問題，我認為參加的會議如果是與市政有關係，就是市政的一部份，就不必請假，如果與市政無關就應該請假。

謝議員長廷：

楊市長！您剛才的答覆很曖昧，您說您沒有請假，您認為

不用請假，這是你這一部份。臺北市政府各局處長參加市

黨部的會議，你是說應該請假，還是說他們有請假，這一點請您說明。

楊市長金機：

我是說假使所參加的會議與市政沒有關係就要請假。

謝議員長廷：

這是理論，我是說過去他們有沒有請假。先談有沒有請假，理由等一下再談。

楊市長金機：

過去我並不曉得，請假單不會到我手上的。

陳議員水扁：

市長！馬上問問看！

楊市長金機：

就我所知，他們所參加的會議，都是和市政有關係，所以不必請假。

陳議員水扁：

這要如何分野呢？市黨部的會議如何說與市政有關係？有何分野呢？剛才市長表示，一定要請假，現在又說與市政有關，不用請假。

楊市長金機：

與市政無關的會議，一定要請假，與市政有關則不用請假。

陳議員水扁：

我們希望對於這種事情一定要嚴加分野。什麼是黨？什麼

是政？不要因人而異。好不好？

楊市長金機：

要看它的會議性質，和市政無關，應該要請假。與市政有關的會議就不用請假。

謝議員長廷：

我們只是提供意見給您，如果你一直強調與市政有關係，我們就可以監督，假如你認為參加的會議與市政有關係，內容我們便可過問，我想楊市長對於這個問題要加以檢討。

王議員昆和：

楊市長，你曉不曉得各局處長到隔壁中國國民黨臺北市黨部開會，與市政有沒有關係？這可以說有，但是如果說是與市政有關係，為什麼只有從政黨員才參加，其他社會人士沒有參加？這是第一個問題；第二每一位局處長都開著公家的汽車，浪費公家的汽油去開會，對於這個問題，我們並不是在計較，只是希望執政黨要革新、要進步，本身就應該站穩自己的脚步與立場，我們的出發點是在此，並沒有為難的意思，對於這一點，希望市長加以檢討。我現在要糾正市長剛才一個錯誤的觀念，就是陽明山中山樓每年花費新臺幣一千多萬臺北市民的血汗錢作維護工作；那個地方並不是軍事要塞，也不是國防要地，竟然站了憲兵，不讓臺北市民自由進入觀賞，這是不對的。據說進去時，還需經過一道登記的手續。中正紀念堂、國父紀念館都不必辦這些手續，為什麼只有中山樓要辦這些手續？市長

，您知不知道，中國國民黨每年在中山樓開中常會，租金每年收了多少？總共加起來只夠是新臺幣十萬元，每年花臺北市政府一千多萬的預算來作維護工作，結果每年才收了十幾萬的開會租金，這些都是不合理的，更違背了市

長將來要推動的企業經營管理的基本原則，對於這點希望市長要特別注意，不要再發生這種見不得人的事情。另外與您再探討另外一個問題，臺北市民間遊藝協會，要求社會局補助，在說明欄裏，特別強調一點，「配合臺北市黨部」，我想可能是青年黨的市黨部，或者是民社黨的市黨

部，中國國民黨的市黨部大概不會做這種事情。因為上面沒有指明是那一黨的市黨部。以後社會局補助時，最好請他們寫明是那一黨的市黨部，要不然別人不知道到底是那一黨？我想國民黨大概不會這樣做，可能是青年黨或是民社黨，他們比較糊塗，我想關於這一點以後要改進。謝謝

！
謝議員長廷：

楊市長金機：

康議員水木：

楊市長！本組同仁提出這個問題，就是對於黨政的分際，要分清楚，任何場合，要看清自己的身分。像楊市長的身份，到某一個地方開會，會因為場合的不同，而有不同的身份。我舉一個實際例子來說明，例如市議員是監督市政府各單位施政的，假使有議員擔任民防隊的副中隊長或是義警的副中隊長，也有當副大隊長的。當義警要校閱的時候，警察局長、副局長、科長們都去了，這時議員是以中隊長的身份，穿著服裝，向警察局長敬禮，是受校者，而

教育局也好，社會局也好，補助民間團體的情形是有。很多活動必須透過民間團體來推動，由民間團體來推動，可以節省市政府的人力，這種做法是符合公益的。

謝議員長廷：

這個出發點是好的，我贊成！但是如果照楊市長所談的出發點，是不是可以改為「配合政府的決策」，這樣子是不很好？是不是比黨還好？

楊市長金機：

對的！

希望以後在楊市長的任期內，不要再有這種情形發生，以免在審查預算時發生困擾。

楊市長金機：

好的！

謝議員長廷：

剛才王議員只談到社會局的補助，我認為這樣是不公平的，因為教育局也有這種情形，因此我將教育局的情形提出來，以示公平。教育局每年補助臺北國術會四十萬元，其中寫明宗旨與任務，是「配合黨的決策，發動全體會員，完成上級所付予之任務」，這個也沒有說明是那一個黨？市長認為這種情形是否妥當？站在教育局監督發給補助款的立場，是否要求其更正？楊市長！您認為如何？

楊市長金機：

民防隊的中隊長，或是義警的中隊長。所以身份要分清楚

，看是什麼場合。難道說我做中隊長，可以不接受校閱嗎？

警察局長是受我們監督的，那我這個中隊長，就與別人不同，可以站在校閱臺兩手插腰嗎？不行的，就是談要分清楚場合，在這裏是議員，在那裏則是中隊長。又如各區運動會，主持人是區長，區長只是九職等，議員屆時當領隊時，領導著鄰里居民，在運動場上穿著運動裝，繞場向九職等的區長敬禮，那是什麼？難道我們不能站在臺上嗎？也可以！但是畢竟是區運動會，區長最大，是主持人，因此不管是官員、議員都應該撤在一邊。因為所舉行的是區運動會，區長最大，大家在臺下都要向他敬禮。我們的意思就是要把事情分清楚，參加什麼場合，就應該以什麼樣的身份去參加，不能因為你是市長或是議員，不管到任何場合，也不管今天所開的會議是由誰在主持，卻以自己的身份將主持人推到一邊。即如前幾天本會召開焚化爐的聽證會，平時開會時是張議長或是陳副議長主持會議。公聽會時是警政小組當主持人，所以當天主持人是鄭娟娥議員，因此要把場合分清楚。今天我發現很多問題，無論是怎麼樣的會議，性質是如何都不管，區黨部、市黨部的人，都到場訓導幾句話，我認為很不適當。這種場合，能參加就參加，不能夠參加就不應該參加，即使參加了，能發言就發言，不適合發言時，就不要發言，如此才能把場合、身份分得很清楚，以上所舉的都是很實際的例子。所謂黨政分際，就是說，要看清場合，了解自己的身份及所扮演

的角色，這點非常重要。

徐議員明德：

這裏還有兩個黨政不分的事情。每次區裏都會召開業務檢討會或是里鄰長業務檢討會，而檢討會的開支是由市政府編列預算的。但是每次召開區行政會議時，區黨部的書記常常在區長講話之後，說了一大篇的道理，好像他也是主人一樣，我們不曉得他是以什麼樣的身份參加這種會議？無論如何，希望市長重視這個問題，尤其總統蔣經國先生一再強調的，黨工應該站在後面，不要常常在公開的場合露面，我認為這不太好。第二件事情，在高級中學裏，尤其是教官，常常在學校裏偷偷摸摸的要求學生加入國民黨。要學生加入國民黨，我認為這是正當的事情，但是不能利用上課的時間要求學生加入政黨，我認為這是絕對錯誤的。在去年，士林區的馬區長接受質詢時答覆說，因為他是中國國民黨的黨員，而他是利用下班時間吸收黨員。我所談的兩個問題，希望市長證實一下。有關區里的行政會議，希望黨工最好站在一邊，也不要再那種場合高談闊論。針對這個問題，請市長即席答覆。

楊市長金欽：

我到本市服務十幾天，很多場合，黨部都是照你剛才所說的方式去做，我所體會到的是這種情形。他們是奉獻自己給國家，並沒有出鋒頭的作法。

您的意思是認為他們這種作法是對的？

徐議員明德：

楊市長金機：

是對！

徐議員明德：

為什麼是對？這是區的行政會議，他們憑什麼高談闊論？

楊市長金機：

我剛才說，這十幾天以來，參加很多會議，黨工人員並沒有站在前面，他們是默默的在貢獻。

謝議員長廷：

楊市長！因為時間的關係，我們並不是與你辯論，要舉例的話，還有很多，程度超過的更多。今天我們僅提供給您一些檢討的資料。我們並未抹煞中國國民黨先賢先烈的貢獻，也不是完全對於中國國民黨與中華民國的歷史淵源一無所知，但是我們希望黨政分際的心態，希望你將來能充分把握住。現在請林議員為我們做結論。

林議員文郎：

楊市長！本組三〇四分鐘的市政總質詢，從市長的答覆反應中，楊市長不失為「三實」的市長，反應非常敏捷，很有判斷力，果斷而且負責。總算我們的第四「石」可以放下心來。楊市長，您是實在的實，我們的第四「石」是石頭的石，我們這顆石頭因為中央派一位到底是怎麼樣的市長，我們很不放心，站在民意代表的立場，就好像一塊石頭壓在胸部。但是從三〇四分鐘的質詢中，我們發覺楊市長是一位不錯的市長，所以我們這顆石頭可以放下來。但是我們更希望楊市長能够更積極努力、能有犧牲奉獻的精

神。是做大事的而不是在做大官。我們願意支持您，配合您為臺北市二百多萬市民的福祉及將臺北市建設為現代化國際都市的目標共同來努力，謝謝市長。

主席：

本組時間已到，休息十分鐘後再進行第三組質詢。

第三組

時 間：民國71年5月4日上午

質詢對象：楊市長金機
質詢議員：林榮剛（代表宣讀質詢摘要）

陳振芳 鄭貴夏 郭石吉 胡益壽 許文龍
郭錦章 林水吉 林鴻基 黃義清 郁慕明
蔣乃辛 潘維剛 謝英美 吳碧珠 陳世昌
張忠民 劉樹錚 趙少康 于秉溪

計二十位 時間：七六〇分鐘

質詢摘要：

如何以「三實」作風，推動市政，讓市民在安定的環境中追求幸福的生活！

(一) 從「社會秩序」說起，為市民安全著想。

1. 市民對市政的基本要求是什麼？
2. 如何撲滅治安上的「三色」——黃色、灰色、黑色——危機？
3. 我們的青少年都「歪」嗎？如何改「歪」歸正！